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Széli ]ózsej belügyminiszter 
feleségének njabb kitüntetése

A Kormányzó a miniszterelnök 
előterjesztésére a Magyar Vörös- 
Kereszt Egylet nemzetvédelmi és 
emberbaráti célkitűzéseinek elő­
mozdítása körül szerzett kiváló 
érdemei elismeréséül Széli József né, 
m. kir. belügyminiszter nejének a 
sátoraljaújhelyi fiókegylet egyik 
megalapítójának a Magyar Vörös- 
kereszt Érdemkereszt-jét adomá­
nyozta.

Máltai lovagok 
József főhercegnél 

Hg. Chigi Albáno Alajos máltai 
nagymester elnöklete alatt junius 
11—15 között Budapesten tartják 
a máltai lovagok világkongresszu- 
sutot#

A kongresszus munkaprogram­
jának kidolgozása és megbeszé­
lése végett József királyi herceg 
budai palotájában a rend tagjai 
ma megbeszélésre gyűlnek össze, 
melyen résztvesz Széli József bel­
ügyminiszter is, akit zempléni 
föispánsága alatt avattak fel a rend 
tiszteletbeli lovagjává. Zemplén 
vármegyéből az értekezleten báró 
Waldbott Kelemen, dr. báró Wald- 
bott Frigyes és Mattyasovszky 
Kálmán vesznek részt.

Z5rs Zibor képviselő -
a budapesti jogászok pátrónusa

Nagy megtiszteltetés és egyhangú 
bizalomnyilvánitás érte Törs Ti­
bort, a megyaszói kerület népszerű 
országgyűlési képviselőjét, az Esti 
Újság főszerkesztőjét, még pedig 
azon réteg részéről, melynek lel­
kesedése és szeretete mindig a 
legőszintébb és legközvetlenebb 
módon nyilvánul meg: — az if* 
juság részéről.

A Turul Szövetségben tömörült 
budapesti jogászok Werbőczy Baj­
társi Egyesülete legutóbb tartott 
ülésén egyhangú lelkesedéssel 
tiszteletbeli pátrónusává választotta 
Törs Tibort.

A küldöttség vezetője beszédé­
ben többek között előadta, hogy 
a Pázmány Péter Tudományegye­
tem jogászifjuságának bajtársi 
egyesülete Törs Tiborban, az uj 
magyar nacionalizmus kiváló har­
cosát kívánja köszönteni.

Törs Tibor keresetlen szavakkal 
köszönte meg a neki adott tiszt­
séget. A fiatal bajtársak kérelmére 
közölte, hogy a március 15-én 
tartandó ünnepélyes avató disz- 
táboron megjelenik s ott átveszi a 
tisztségével járó bajtársi jelvé­
nyeket.

A magyar falu érdekében
A magyar gyáripar, a fővárosi pénzintézetek és a Nemzeti Bank 

együttesen hárommillió pengőt bocsátottak a kormány rendelkezésére 
a magyar falvak szociális problémáinak részbeni megoldására. Ennek 
a három millió pengőnek igen sok helye va" A ™a8yar jakban 
nagyon sok a javítani és tennivaló. A kereseti lehetőségek csökkenése, 
az árak emelkedése arra kényszeritették a magyer falvak dolgozó né- 
oét hogy életigényeit a legszűkebbre szorítsa. Ez a kényszerűség 
azután meglátszott a falvak népének egészségi állapotán. A gyermekek 
nem mindig kapták meg azt a minimális táplálékot, amely az élet 
fenntartásához s a gyermeki fejlődéshez mulhatatlanuUeltétlenül sz - 
séges. A magyar kormány felismerve a veszélyt, a költségvetés ke 
lein betűt minden lehetőt elkövetett a falvak népének megsegítésére.
A gazdavédelmi rendeletek a falusi lakosság jelentékeny rétegének 
hoztak könnyebbedést. De éppen ez a réteg nem élvezhet, a gazda­
védelmi rendeletek előnyét, amely a legnehezebb, legelesettebb hey

ZetbCA^belügyminisztérium, amelyhez a falvak népegészségügye tar­
tozik, alapos vizsgálatok és kutatások után, sokat tett ennek a eg 
szeeénvebb néprétegnek érdekében. A kormány azonban nem látta elégségesnek csak a8 költségvetés keretein belül gondoskodni a falusi 
lakosságról, azért fordult kérőszóval a magyar ^sadalom áldozatkész­
ségéhez, mely most a rendelkezésére bocsátott három millió pengőben

nyiivánuh meg. kormány tudalában van a szociális béke fontosságá­
nak. Az iparagyi minisztérium nemrég szabályozta az ipari munkásság 
munkaidejét és minimális bérét. Ezen a téren falusi dolgozók még

hátrányban vannak.^adaiom |ehct6s rélegei megértették a gondolat fon­
tosságát s lehetőséget adtak a miniszterelnöknek, hogy a *alu ^ekeiért 
a költségvetés keretén kivűl is sokat tehessen. A magVar néP ^ 
az adakozóknak. De ők nyilván tisztában vannak azzal, hogy"1' 
adtak, nemcsak a népnek, hanem saját maguknak is adtak, me 
mennyivel nyugodtabb, elégedettebb a nép, annyival biztosabb, jobb 
és gyttmölcshozóbb a jómódú osztályok helyzete is

B Ez a hárommillió pengő azonban csak az elsó lépés, amelyet, 
reméljük, még több hasonló fog követni. . .

A sátoraljaújhelyi Hősök tere
és a hatolihus templom hörnyéhéneli rendezése

Régen irtunk már a sátoralja 
újhelyi Hősök teréről, mellyel kap­
csolatban rendezést nyerne a rk. 
plébánia templomkörnyék is.

Ezzel volna a legméltóbban 
megörökítve az újhelyi hősi ha­
lottak emléke és a város belseje 
végre olyan átalakuláson menne 
keresztül, hogy az idegenforgalmi 
alany is jókedvvel jöhetne be az 
állomásról a városba.

Csak az kérdés, hogy mikor?
Értesülésünk szerint a városnak 

ezen célra 40.000 P áll rendelke­

zésére és kitűnő tervek is elké­
szültek, melyek a kultuszminisz­
tériumhoz lettek felterjesztve.

Dr. Orbán Kálmán polgármes­
ter kijelentette munkatársunknak, 
hogy a kultuszminisztérium szakér­
tői a közeljövőben helyszíni szem­
lét tartanak Ujhelyben. Ennek 
megtörténte után fognak dönteni 
a tervezetekről. Mindezek után 
kerül a sor a pályázat kiírá­
sára.

Reméljük, hogy hamarosan visz- 
szatérhetünk az ügyre.

fillér

ládok gyermekei. A varratási költ­
ségekről az érdekelt községek 
közönsége, illetve áldozatkész la­
kossága gondoskodik.

Felhivta a főispán az alsóbb- 
foku hatóságokat, hogy a községi 
inségbizottságok és az iskolák 
vezetőségeinek bevonásával a ru­
hák és fehérnemüek elkészítésére 
és kiosztására vonatkozó intézke­
déseket sürgősen tegyék meg.

A strux szövetből 172 m. ju­
tott a Bodrogköznek, 847 m. a 
sárospataki, 593 m. a szerencsi, 
277 m. a tokaji járásoknak és 
110 m. a sátoraljaújhelyi szolga- 
birói kirendeltségnek. A molinó­
ból 192 m.-t a Bodrogköz, 924 
m.-t a sárospataki, 600 m.-t a 
a szerencsi, 275 m.-t a tokaji já­
rások, 233 m.-t a sátoraljaújhelyi 
szolgabirói kirendeltség és 138 
m.-t a sátoraljaújhelyi Széli Jó- 
zsefné Gyermekotthon kapott. A 
flanellanyagot Ricse, Sárospatak 
és Olaszliszka községek gyerme­
keinek osztják ki.

A felruházási akció újabb je­
lentős szociális intézkedést jelent 
az ínség enyhítéséért folytatott 
hatósági gondoskodások soroza­
tában.
ujuüu jinnrra m..................

Stefánia hangverseny
Az Országos Stefánia Szövetség 

sátoraljaújhelyi fiókja február 18-án 
délután 5 órai kezdettel saját 
alapja és a ricsei Tüdőbeteg Sza­
natórium javára ifj. gróf Majláth 
Józsefné és több kitűnő szereplő 
közreműködésével a vármegye- 
háza nagytermében hangversenyt 
rendez.

A vármegye közönsége a múlt­
ban már több ízben gyönyörköd­
hetett ifj. gróf Majláth Józsefné 
iskolázott szép hangjában és mű­
vészi előadásában. Reméljük, hogy 
ezt a kedvező alkalmat várme­
gyénk úri társadalma ismét öröm­
mel ragadja meg és tekintélyes 
számban vesz majd részt a Ste­
fánia jótékonycélu hangversenyén.

Nagyszabású főispán! felruházási akció
a Humum iskolás oen

Beszámoltunk* már a főispán 
által megindított különböző gyer­
mekjóléti és szegénysegélyezést 
akciókról, melyek a belügyminisz­
ter államsegélyéből már folyamat­
ban vannak és különösen a vi­
déki községekben szemmeilátha- 
tóan éreztetik áldásos hatásukat.

Az elmúlt héten dr. Fdy István 
újabb akciót indított meg, mely
ezúttal az insége. iskolá.gyerme- 
kek felruházását tűzte ki céljául.

A főispán 2000 m. strux szövetet, 
2360 m. mollinót és nagyobb 
mennyiségű flanellanyagot küldött 
szét az egyes járásokba Sátoralja­
újhely városon kívül, ahol — mint 
ismeretes — a város vezetősége 
külön gondoskodik a városi in- 
ségakció feladatainak ellátásáról.

A felruházási akcióban 6—12 
éves ínséges iskolásgyermekek 
részesülnek éspedig elsősorban 
a kereset nélkül álló munkáscsa-

Vasárnap zárva vannak
az újhelyi mészáros és 

hentesüzletek

Az újhelyi mészáros és hentes­
üzleteket iparügyi miniszteri ren­
delet értelmében február 6—28 ig 
szombaton este 9 órától kezdve 
egészen hétfő reggelig zárva kell 
tartani s ezen idő alatt az alkal­
mazottakat sem szabad foglalkoz­
tatni.

A húsipari vasárnapi munkaszü­
netre vonatkozó és a mostani 
rendelettel nem érintett rendelke­
zések továbbra is alkalmazást 
nyernek. / / /
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ZEMPLÉN

•A földmiVelési kormány
intervenciós bnreásórlásai a Hegyalján

Zombory Bertalan miniszteri tanácsos nyilatkozata 
a szőlősgazdák előterjesztett kérelmeiről

— a kormány további célja:Tokajhegyalja szempontjából 
rendkívüli fontossággal bir a szom­
bati borértekezlet, melyről a Zemp­
lén elmúlt heti számában már 
röviden megemlékeztünk.

A Hegyalja megsegítését célzó 
értekezleten dr. Fáy István főispán 
elnökölt. Résztvett azon Zombory 
Bertalan miniszteri tanácsos, a 
szőlészeti és borászati osztály ve­
zetője, aki mindenről informálta 
az értekezletre meghívott szőlős­
gazdákat, a Tokajhegyaljai Hegy­
községi Tanács és Tokajhegyaljai 
Szőlőbirtokosok.Egyesületének ki­
küldötteit.

Az elnöklő főispán üdvözölte 
Zombory Bertalant és felkérte, hogy 
fejezze ki a földmivelésügyi mi­
niszternek Tokajhegyalja köszöne­
tét azért a messzemenő gondos­
kodásért, hogy a helyszínen igyek­
szik Tokajhegyalja megsegítésének 
módozatait megállapítani.

Zombory Bertalan miniszteri ta­
nácsos válaszában kiemelte, hogy 
ez a megsegitési tervezet és a 
helyszíni tárgyalás a főispán ér­
deme, aki ismételt közbenjárásával 
a tokajhegyaljai problémát fel­
színre hozta és annak megoldását 
szorgalmazza.

— A kormány — mondta be­
szédében — a borkérdésnek meg­
oldására hároméves tervet dolgo­
zott ki, amelynek már megvalósí­
tott része az intervenciós vásárlá­
sok bevezetése és a pinceépitési 
program. Ezúton sikerült a bor­
árakat az 1936-os 4 5 millió hl-s és 
az 1937. évi 4.3 milliós országos 
termés dacára felszínen tartani. 
A könnyű borok árának tartása 
tette lehetővé a nehezebb borok 
árának tartását. E megsegítések 
nélkül Tokajhegyalján is bekö­
vetkezett volna a nagyarányú ár­
esés.

il „ZEMPLÉN" EREDETI TáHEÜlfl
A „fösvény skótok*4 A * * * * * 

— közelről
(Utiképek)

Irta: Fáy Marianne 
II.

Meleg és jószivü a skót nép- 
Nem fukar, csak nagyon takaré­
kos. A rossz talajviszonyok miatt 
sokat kell küzdeniük a termé­
szettel, tehát kénytelenek beosz­
tással gazdálkodni.

Józan gondolkozásnak. A kény- 
telenségből túlzásba vitt takaré­
kosságért önmagukat is kigunyol- 
ják néha, ami derűs életbölcses­
ségre vall.

Amilyen szegény azonban a 
föld gazdasági lehetőségekben, 
olyan gazdag történelmi emlékek­
ben, műemlékekben és ősrégi kas­
télyokban.

A skót nép is független volt 
valaha. 1764-ben vesztették el 
utolsó csatájukat, amikor az utolsó 
Stuart trónkövetelő egyúttal a skót 
koronát is elvesztette. Örök fáj­
dalmas történelmi pontjuk, hogy 
Stuart Mária fiának regényes el­
menekülése óta Skócia és Anglia 
egyet jelent: - Nagybritánniát.

Szomorú tanúbizonysága ennek 
a skót koronázási kő, mely az

a nemes borvidék megsegítése.
Ismertette terveit. Intervenciós 

vásárlásokkal és a borok bel 
és külföldi értékesítésének elő­
mozdításával kíván a kormány 
a Hegyalján segíteni.

A felszólalások során dr. Csen­
des Viktor a napszámbérekkel 
foglalkozott, majd nagyarányú bor­
felvásárlást kért és felvetette a bor­
értékesítés monopolizálásának gon­
dolatát. Balogh Zoltán az amor­
tizációs kölcsönre beszolgáltatott 
borok kérdésével foglalkozott. 
Parnói Molnár Béla a Hegyköz­
ségi Tanács elnöke a nehezebb 
borok felvásárlásának szükséges­
ségét hangoztatta, mert a könnyű 
borok vétele csak a minőségi ter­
melés rovására történne. Hódossy 
Béla kérte, hogy a kistermelőtől 
is vásároljanak intervenciós bort. 
Kérte az abroncshiány megszün­
tetését. Kéhler Ödön a külföldi 
piac további kiépítését javasolta. 
Csendes Viktor és Máyer Emánuel 
az asszuborok luxusadójának el­
törlését kérték. Máriássy Ödön 
köszönetét mondott az interven­
ciós vásárlásokért és kérte, hogy 
a kereskedelmi szerződés során 
minél nagyobb kiviteli kontingenst 
kapjon a Hegyalja. Br. Waldbott 
Kelemen 10—15 ezer hl. príma 
bor felvásárlását, az exportlehető­
ségek kimélyitését, a Tokajhegy­

aljai Bortermelők Pinceszövetkeze­
tének további támogatását helyesli. 
Fontosnak tartja a szeszfokemelést.

Zombory Bertalan miniszteri 
tanácsos válaszában közölte, hogy 
megállapítása szerint J?kajhegy- 
alján jó minőségű borból 10-15 
ezer hl-t kell felvásárolni, Ami a 
luxusadó eltörlését illeti, ez nem 
képezi a kormányzatnak jelentős 
jövedelmét. Igyekeznek ennek el­
törlése érdekében a pénzügymimsz-
a__ XI LX'tKan^rni
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dők forduljanak MELCZER LILLA 
z, Alsókéked, Abauj-Tornamegye.

angol trónszék aljában van elhe­
lyezve. A hagyomány szerint ezen 
a kövön pihentette volna fejét 
Jákob és az angyalok hozták a 
követ Skóciába,

A skótok rajonganak fővárosu­
kért, Edinbourgh-ért. Emlékeztet 
kissé Budapestre is. Csakhogy itt 
a Duna helyett vasútvonal szeli 
keresztül a várost, virágágyak és 
pázsitok között.

Két hegy veszi körül. Az egyik 
aljában fekszik a hires Hollyrood 
kastély, Stuart Mária egykori ott­
hona.

Hatalmas falak, lépcsőházak s 
a nagytermek mellett apró kis 
szobák, melyek felét a kandalló 
foglalja el. Itt van a kis ebédlő, 
ahol Riciót meggyilkolták és réz­
plakett mutatja a nagyhaliban a 
helyet, hol több sebből vérezve 
meghalt.

Itt van Stuart Mária aranyos 
kékszinü brokát trónja, itt van 
utolsó levele a francia királyhoz, 
melyet kivégzése előtt irt s mely­
ben csak azért könyörög, hogy ne 
büntessék meg azokat, kik kitar­
tottak mellette. Itt van egy zárda 
épülete — ma teaház, — ahol az 
adósok nyertek oltalmat. Fent a 
hegyen van a város erődítménye. 
Ma kaszárnya. Ez tartotta ki leg­
tovább Stuart Mária iránti hű­
ségét.

A borpropaganda — mondta 
— folyamatban van és a pénz- 
ügyminiszter azt jelentős összeggel 
támogatja. Az intervenciós vásár­
lásokat elsősorban a kistermelők­
nél kezdik meg. A felvetett javas- 
latokat és kérelmeket a földmive- 
lésügyi kormányzat elé terjeszti 
A földmivelésügyi kormányzat 
minden lehetőt megtesz az előter­
jesztett kívánságok teljesítése és a 

I hegyaljai probléma megoldása ér­
teméi közbenjárni. dekében.

-------n_r íj-i.r írn......... ............................... mm *11

Rendkívüli közgyűlést tartott
a Bodrogközi Tiszaszabólyozó Társulat

hogy a társulat sikeres és helyes 
működésének biztosítását fogja a 
jövőben is legfőbb feladatának 
tekinteni, mert meggyőződése sze­
rint, a Bodrogköz gazdasági jövője 
függ attól, hogy a Társulat az 
eléje kitűzött feladatokat miként 
oldja meg.

A közgyűlés ezután egyhangú­
lag megválasztotta alelnökökké: 
Bernáth Aladárt és dr. Barathy 
Bélát; választmányi tagokká: id. 
gróf Mailáth József, ifj. gróf Mai- 
láth József, gróf Sennyey Béla, 
gróf Sennyey Pál, dr. Benyovszky 
László, Janka Károly, Laskay Sán­
dor (Balsa), Migály Sándor (Vaj­
dácska), ifj. dr. Meczner Béla, 
Kertész János (Cigánd), dr. Wald­
bott Frigyes báró, báró Sennyey 
István, báró Vécsey Ferenc, Tóth 
S. András (Láca), Pavletits Ödön, 
Karászi Dániel (Tiszakarád), id. 
Csajka Endre, parnói Molnár Béla 
érdekeltségi tagokat.

Végül Bernáth Aladár az újonnan 
választottak köszönetét tolmácsolta 
az érdekeltek részéről megnyilat­
kozó bizalomért.

Fizessen elő lapunkra
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A Bodrogközi Tiszaszabályozó 
Társulat br. Sennyey Miklós m. 
kir. titkos tanácsos elnöklésével 
Sárospatakon rendkívüli közgyű­
lést tartott az elnökség, a választ­
mány és a bizottságok lejárt man­
dátumainak megújítása céljából.

A nagyszámban megjelent ér­
dekeltségi tagok képviseletében 
dr. Barathy Béla emlékezett meg 
arról a négy évtizedet felölelő 
munkáról, melyet báró Sennyey 
Miklós a Bodrogköz gazdaközön­
sége érdekében végzett s az érde­
keltség háláját és bizalmát tolmá­
csolva, általános helyesléstől és 
tetszéstől kisérve arra kérte, hogy 
vezesse tovább az ügyeket a haza 
és a Bodrogköz javára.

Báró Sennyey Miklós megkö­
szönve a személye iránt megnyi­
latkozó bizalmat, hangsúlyozta,

Itt láttam egyik legkedvesebb 
bizonyságát annak, hogy szeretik 
itt az állatokat Fent az egyik 
bástya tövében van egy kis kert­
rész, félkörben szépen egymás 
mellett apró emlékkövek. Felirásai 
mutatják, hogy ez — a kutya­
temető.

A kapitány kutyája mellett az 
őrmester foxija, az ezred farkas­
kutyája álmodja örök álmát, vi­
rágos fütakaró alatt, a középen 
pedig kis ut kanyarog, hogy köny- 
nyebben hozzáférhető legyen. Az 
állatkultusz óriási. Mellettünk la­
kott egy öreg néni, akinek úgy 
volt, hogy elviszik a kutyáját, mert 
nem tudta az adót fizetni. Pilla­
natok alatt terjedt el a hir s nem 
telt bele egy félóra, az adót ösz- 
szeadták a szomszédok, sőt Írás­
ban kötelezték magukat, hogy 
amíg a néni él, tartanaki neki egy 
kutyát. Állatkínzásért ezrekre menő 
pénzbüntetés, sőt teljes kiközösí­
tés jár.

Talán ez a nagy természet és 
állatszeretet hozta magával, hogy 
a természetfölötti erőket annyira 
respektálják.

Sehol annyi legenda, annyi ba- 
bona annyi ki sértet járás, mint 
Skóciában. így pl. Qlamis kastle 
legendája, mely szerint minden 
száz évben megszáll ott valaki az 
ősök közül, de senkisem tudja,

hogy ki, csak a családfő és — a 
mindenkori angol király. A kas­
tély különben a Bowes Lyon 
család tulajdonában van, amely­
ből a mostani angol királynő is 
származik.

Amikor a jelenlegi király nősült, 
néhány újságírónak erős aggálya 
volt, hogy is lehet ebből a csa­
ládból hozni Angliának egy eset­
leges királynőt.

Ott van Cowdor Castle, hol 
Machbeth gyilkolta meg Duncan 
királyt. Félelmetes, öt emeletre 
nyúló bástyafalak, szürkén csil­
lognak a zöld repkény között. A 
lehunyó nap vörös fénye vissza­
vetődik ablakaira, mintha szegény 
Duncan király vére folyna végig 
s mögötte lady Machbeth fehér 
uszálya libegne. Természetesen 
visszajár éjjelenként s mint min­
den rendes kisértet, megjelenik a 
család tagjainak, ha baj, vagy 
bánat közeleg.

Itt van végül Loch Ness, a leg­
modernebb szenzáció és termé­
szetfölötti dolog. Egy szörny a 
lakója.

Loch Ness egy hatalmas tó, 
melyet a caledóniai kanális köt 
össze az Atlanti óceánnal. A ke­
leti oldalán viszont az Északi ten­
gerhez van lefolyása. Hatalmas
hegykupokkal van körülvéve, part­
ja kavicsos és kihalt egyik kis
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A sárospataki Magyar Estély
Kedden este tartották meg Sá­

rospatakon a farsangi szezon egyik 
legszebb táncmulatságát, a Move- 
Turul Magyar Estélyt.

Zemplénvármegye keresztény 
társadalma ünnepi találkozót adott

Margit, a rádióból is jól ismert 
zongoraművésznő magyar nótákat 
játszott pompásan, Bán Elemér 
operaénekes pedig magyar nótákat 
énekelt Tóth Károly zenetanár zon-

gorakiséretével. Ugyancsak nagy 
sikerrel szerepelt a regős-csoport is.

Műsor után a felavatott bajtárs- 
lányok nyitó csárdásával megkez­
dődött a táncmulatság, amely ki­
tűnő hangulatban a reggeli órákig 
tartott.

Izzig-vérig magyaros hangulatú 
pompás gyönyörű báli éjszaka voltl

egymásnak ezen a régi szép ma­
gyar időket felidéző táncmulatsá­
gon, mely a jókedv és a szóra­
kozás mellett a nemzeti társadalom 
összefogásának és erejének de­
monstrációja is volt.

Az estélyre, melynek keretében 
beiktatták magisteri tisztjébe dr. 
Fáy István főispán fővédnököt, 
fél 9 óra után megérkeztek az 
előkelőségek, élükön a főispánnal, 
Bornemisza Miklós alispánnal, 
Szeder János országgyűlési kép­
viselővel.

Háromnegyed 9 kor megkezdő­
dött a Magyar Estély felemelő 
hangulatú műsora, amelyet dr. 
Szathmáry Dezső beköszöntője 
nyitott meg. Ezután felvonultak a 
Lorántffy Zsuzsanna bajtársi törzs 
felavatandó tagjai: Baksy Mária, 
Barkóczy Sarolta, Batta Klára, 
Batta Sarolta, Boros Orla, Dávid 
Lili, Halász Éva, Harsányi Anita, 
Hazay Mária, Kaszeniczky Klára, 
Kövér Judit, Magyar Jolán, Ma­
gyar Sára, Major Kata, Mészáros 
Annuska, Nagy Edit, Orbán Margit, 
Porzsolt Jolán, Renner Éva, Sáfár 
Mária, Schwager Gabriella, So- 
mody Anikó, Sörössy Irén, Szűcs 
Gabriella.

Az uj női bajtársakhoz, akik 
Eötvös Jenőné vezetésével kezdik 
meg munkájukat, Szigeti Béla, a 
Turul szövetség központi kikül­
döttje intézett buzdító beszédet.

A műsor további részében Uray

A világsajtó általános elismerése 
szerint rendkívül nagy siker mel­
lett megrendezett berlini Nemzet­
közi Vadászati Kiállításon most 
tartották meg a kiállított trófeák 
díjazását.

A díjazás a zempléni vadász­
sport szép sikerét eredményezte, 
amennyiben az öt világrészből 
összehordott rendkívül gazdag 
anyag közt is kitűnt a magyar 
pavillonban kiállított s dr. Azary

Prihoda József városi főjegyző 
tulajdonát képező őzagancs a 
nemzetközi díjazásban a III. díjjal 
lett kitüntetve,

A oklevél és a díszes bronz­
érem a Külkereskedelmi Hivatal 
utján most érkezett le.

Dr. Azary-Prihoda József fő­
jegyzőt nemzetközi vadászsikere 
alkalmából a zempléni vadászvilág 
köréből számosán keresik fel sze- 
rencsekivánataikkal.

A Carolineum farsangi délutánja
A Carolineum leánynevelő inté­

zet végzett növendékei február 
2-án délután 5 órakor a gimná­
zium zenekarának közreműködé­
sével vidám farsangi délutánt ren­
deztek.

A közönség nagy számban ke­
reste fel a kínai missió javára 
megrendezett kacagtató délutánt, 
melynek pompás műsorán a zár­
dától már megszokott kitűnő elő­
adásban táncszámok és vidám

jelenetekben remek szereplő gárda 
jeleskedett.

A szereplők közül Bánhidi Ica, 
Mathisz Sarolta, Szy Aranka és 
Füzesséry Judit táncaikkal, Kat- 
ciány Ica, Gály Kamilla, Evva 
Éva, a Kőműves kislányok játé­
kukkal ragadtatták tapsra a közön­
séget. A gimnázium magyar- és 
jazz-zenekara szerepelt még remek 
előadáson, melynek müsorszámait 
Minyoska Ica kedvesen és ötletesen 
konferálta.

Képesítéshez hell hötni a magyar hereshedelmet!
A sárospataki keresztény keres­

kedők memorandumot szerkesz­
tettek, melyben kimondják, hogy 
múlhatatlanul szükségesnek tart­
ják a kereskedői pálya képesítés­

hez kötését. A magyar kereskede­
lem csak akkor örvendhet köz­
megbecsülésnek és méltán megér­
demelt jóhirnévnek, ha minden tagja 
rendelkezik a kívánt szaktudással.

félszigetén egy öreg várkastély 
romjai vannak. Valóban, mintha 
a skót föld örök szerelmesének, 
Walter Scottnak egyik regényéhez 
kulisszának készült volna, úgy hat 
e táj.

S itt ebben a tóban él, sőt sza­
porodik (állítólag már 6 bébije 
van) a szörny. Látták, állítólag 
már fényképezték is, de a kép 
sohase sikerült, lerajzolták és fő­
leg hasábokat írtak róla. A rajz 
után egy ichtiozaurushoz hasonló 
állat, nagy test, hosszú kigyószerü 
nyak, lapos, kigyószerü kicsi fej, 
ez volna ő. Ha azért találták ki, 
hogy lakottabbá tegyék a vidéket, 
bizony rosszul jártak, mert most 
már végkép senki se megy a tá­
jékára, hacsak nem egy kirándu­
lás alkalmával. A tó igen mély. 
Állítólag összeköttetésben van a 
tengerrel s innen magyarázzák, 
hogy talán egy praehistórikus ál­
lat szabadult ide be. De miudenki 
rettenetes sértésnek tekinti a leg­
csekélyebb kételkedést is létezé­
sében, mert hiszen most már nem­
zeti tulajdon.

Éppenugy mint Graetna Green, 
ahol évszázadok múltán is egy 
különös kiváltság alapján az ot­
tani kovácsmester előtt érvényes 
házasságot köthet bárki, a római 
jog szerint. Ma is sok romanti- 
cizmusra hajló ifjú pár keresi fel,

hogy beírhassa nevét a kovács- 
műhely anyakönyvébe.

A skót nép ragaszkodása ez a 
meglévőhöz. Abszolút konzervatív 
világnézet uralkodik itt.

így pl. a viseletben megtartotta 
a kis skót szoknyát, a furcsa kis 
kézitáskát, mely a térdét verdesi. 
Kiegészíti ezt a térdharisnya és a 
kis sapka, melyről hosszan lóg le 
a szoknyával megegyező szinü 
szalag.

Gyönyörű pléd van a vállukra 
vetve, melyet ezüst vagy fémcsat­
tal erősítenek a zubbonyhoz. Ha­
talmas biztositó tű tűzi össze ol­
dalt a szoknyát.

Ez mind hagyomány.
Minden klánnak meg volt a 

maga szine, különböző sávozások 
helyettesítették a zászlót. — A 
klánt képezte : a főur, hűbéresei és 
szolgái. Nagy megtiszteltetés volt 
beletartozni egy-egy híresebb 
klanba.

Ugyanilyen hagyomány a skót 
duda. Sípokkal ellátott bőrzsák, 
melyen édesbus skótdalokat ját­
szanak. Kissé monoton, vinnyogó 
hangot ad. Magával hozza a hegy­
lakó zárkózottságát, az alföldi 
jókedvét, humorát. Van benne 
valami megfoghatatlan, valami 
elillanó, ködbevésző csodás* érzés, 
kacagás és könny, bánat és öröm, 
harc és kibékülés

Valami amit nem lehet megma­
gyarázni, amit érezni kell: a nép 
lelke.

Diszkrét a végletekig.
Sohase tégy fel személyes kér­

dést és soha egy személyes meg­
jegyzést. Évekig lakhat két ember 
egymás mellett, egymás nevét se 
fogják tudni. Egy ismerősöm ki­
tünően szórakozott angolul egy 
úrral utazás alatt. Az útlevélvizs­
gálatnál kitűnt, hogy az illető an­
gol. Az ismerősöm jó magyar szo­
kás szerint élénk dicséretbe kez­
dett, felhozva a királyné magyar 
rokonságát is, mire az illető angol 
ur fagyosan mosolygott és hall­
gatott.

Az utitárs ugyanis —- indiszkrét 
volt. Beleavatkozott az ő szemé­
lyes ügyeikbe minden jog nélkül.

Nehezen barátkoznak, de hűbb, 
önfeláldozóbb barátot nehéz el­
képzelni. A skótok voltak az el­
sők, akik a nagy háború után 
felvették a kapcsolatot a néme­
tekkel.

Szín és melegség jellemzi őket. 
Ha össze lehetne hasonlítani Ang­
liát Skóciával, képzeljünk el egy 
ragyogó színes metszetet. Ez Skó­
cia 1

Egy hideg, életlen körvonala­
zott szürke fényképet. Ez Anglia I

Egyedül igy lehet megakadá­
lyozni, hogy a beszivárgó, hatá­
rokon átsodródó nem kívánatos 
elemek ezt a képesítéshez nem 
kötött szabad pályát felelősségér­
zet nélkül, lelkiismeretlen módon 
megrohamozzák és szipolyozóivá 
váljanak a magyar népnek.

Értesülésünk szerint a memo­
randum aláiróit: Eötvös Jenő, Pav- 
letits Béla, Illés Károly és Aszta­
los Béla kereskedőket szombaton 
délelőtt fogadta dr. Fáy főispán, 
aki kijelentette, hogy az ügy fon­
tosságát teljes mértékben átérzi 
és annak sikeréhez a maga ré­
széről is hozzá óhajt járulni.

Eucharisztikus napok
Folyó 27, 28. és márc. 1-én az 

évi szokásos szentségimádási na­
pokon a helybeli r. kát. plébánia 
templomban este 6 órakor szent­
ségkitétellel egybekötött eucha­
risztikus vonatkozású beszédek 
lesznek. Szónokok: dr. Csaba 
Jenő, Előd István és Szepessy 
Bódog kegyesrendi tanárok. F. 
hó 26-án nagy diszgyülés lesz a 
Carolineum dísztermében Páyer 
Ferenc protonotárius, apátplébános 
elnökletével.

Szeder János beszéde a 
sárospataki Move napon
Sárospatakon kedden tartották 

meg a szokásos évi Move napot, 
melyen a zempléni Move alakulatok 
nagyszámban vettek részt. A köz­
ségháza tanácstermében Szeder 
János országgyűlési képviselő, a 
Move országos elnöke mondott 
nagy beszédet a 20 esztendős 
Move nagy nemzeti céljairól és 
eddigi sikeres küzdelmeiről. Hang­
súlyozta, hogy Move a melldön­
gető frázisos hazafiság helyett 
mindig a cselekvő hazafiságot 
hirdette.

Nagy taps és éljenzés fogadta 
Szeder János hatalmas beszédét, 
amely után a nagygyűlés határo­
zatiig kimondotta, hogy táviratban 
üdvözli vitéz dr. Marton Béla or­
szágos elnököt és vitéz Endre 
Lászlót, Pest vármegye aj alis­
pánját.

Február 19: A SAC farsangi 
„Atléta Est*-je

Kedves eseménnyel bővül az 
újhelyi farsangi naptár: február 
19-én a SAC „Atléta Est“-et rendez.

Az újhelyi sporttársadálom ked­
venc egyesületének sportcéljaira 
rendezett farsangi mulatsága iránt 
a társadalom széles rétegeiben 
osztatlan érdeklődés mutatkozik. 
Hatalmas rendezőgárda fáradozik 
azon, hogy az Atléta Est közön­
ségének kedves, hangulatos és 
fesztelen mulatságot készítsen elő. 
Cigányzene, jazz, tánc és szépség- 
verseny, 100 üveg pezsgő kisor­
solása, a legújabb farsangi kellékek 
tarkasága teszik hangulatossá, szí­
nessé az Atléta Est-et.

Külön érdekessége lesz a mulat­
ságnak az íjfélkor megjelenő „Báli 
Újság" mely bő tartalma során a 
hirlapirás szenzációjaként pontos 
riportban számol be az egész 
éjszakáról.



HÍREK
— Értekezlet Zöld keresz­

tes akció ügyében. Dr Fáy
István főispán elnöklésével csütör­
tök délelőtt nagyszabású értekezlet 
volt a vármegyeházán, melyen le­
tárgyalták a vármegyei gyermek - 
étkeztetési akciók részleteit. A gyer­
mekétkeztetések a Napközi Ott­
honok utján nyernek lebonyolítást.

— Szirmay Mária böl­
csészdoktori felavatása. A 
budapesti Pázmány Péter tudo­
mányegyetemen a bölcsészeti tu­
dományok doktorává avatták Szir­
may Máriát, a m. kir. belügymi­
nisztérium tisztviselőnőjét, dr. Szír 
may István ny. vármegyei tiszti 
főügyész leányát. Szirmay Mária, 
aki Bornemisza Miklós alispán 
feleségének nővére, igen jeles 
értekezés dicséretes elfogadása 
után nyerte el a doktori címet, 
mellyel nagyon kevés zempléni 
urileány dicsekedhet. Az ünnepé­
lyes doktori avatás előkelő közön­
ségének soraiban Bornemisza Mik­
lós alispán és felesége is meg­
jelentek.

— A budapesti közigaz­
gatási tanfolyamra a vár­
megye alispánja dr. Cornides 
Albert tb. szolgabirót rendelte ki.

— A sátoraljaújhelyi re­
formátus asszonyok február 
hó 12-én este 9 órai kezdettel a 
Városi Vigadó összes termeiben 
jótékonycélu „Magyar Est“-et ren­
deznek. Az est fővédnökasszonya 
dr. Fáy Istvánné. Belépődíj sze­
mélyenként 1 P 50 f, családjegy 
3 személyre 3 P, táncosjegy 1 P. 
Jegyek előre válthatók a Főtőzsdé­
ben, este a pénztárnál. Megjelenés 
magyar vagy lehetőleg egyszerű 
ruhában. Bővebb felvilágosítást 
nyújt dr. Jármy Béla, a rendező- 
bizottság elnöke Sátoraljaújhely.

— A „Kovács villa* át­
adása. A „Kovács villa*, mely 
az utóbbi időben a kultusztárca 
hatáskörébe tartozott, visszakerült 
a földmivelésügyi minisztérium 
hatáskörébe. Péntek délben Dam- 
janovich miniszteri tanácsos el­
nöklésével minisztériumi bizottság 
jelent meg Zemplénben és Bor­
nemisza Miklós alispán, dr. Orbán 
Kálmán polgármester és a bizott­
ságba kirendeltek jelenlétében át­
vette a villát a földmivelésügyi 
minisztérium igazgatása alá.

— Vasutas bál. Az újhelyi 
vasutasok ma este rendezik jóté­
konycélu álarcos báljukat.
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Küldöttség a ispánnál
a sárospataki vasárnapi munhaszüneí érdekében

Sárospatak keresztény kereske­
dői Eötvös Jenő, Illés Károly és 
Pavletits Béla vezetésével küidött- 
ségileg keresték fel szombaton 
délelőtt dr. Fáy István főispánt 
és közbenjárását kérték, hogy a 
teljes vasárnapi munkaszünet Sá­
rospatakon is mielőbb elrendel­
tessék. A főispán teljes mértékben 
magáévá tette a sárospataki ke­
resztény kereskedők kívánságát,

hangsúlyozván, hogy mindent meg­
tesz, hogy Sárospatak képviselő- 
testületének ebben az ügyben egy­
hangúlag hozott határozata jóvá­
hagyassák és igy Sárospatakon is 
bevezethető legyen a teljes vasár­
napi munkaszünet a keresztény 
szellem érvényesülése, a szociális 
igazság és az igazi közmegnyug­
vás érdekében.

BUJDOSÓ ISTVÁN
Városi Vigadó éttermében

hangulatos esték kÍd?«"™Pa
keleti számaival.

Halálos szerencsétlenség
a révleányvári

Az elragadt lovak halálos fejrugása

utón
Halálos kimenetelű szerencsét­

lenség történt a leányvári utón. 
Szabó István 18 éves fiú egy 
Vaszily nevű ember lovait hajtotta. 
Fát szállítottak. Amikor a szekér 
egy domboldalon ment lefelé, a 
fahasábok ráestek a lovakra, a 18 
éves Szabó István pedig rábukott 
a szekér ferhécére. A hasábok 
egyre hulltak a lovakra, amitől 
azok megijedtek és ugráltak.

Az egyik ló ugrás közben fejbe- 
rúgta a ferhécre esett fiút. Szabó 
István vérző fővel feküdt a sze­
kérén. A lovak elragadtak és még 
200 méteren keresztül magukkal 
hurcolták a szerencsétlen fiút.

Szabót beszállították a mentők 
az újhelyi közkórházba. Már nem 
segíthettek rajta, a 18 éves fiú 
belehalt borzalmas fejsérülésébe. 
A vizsgálat folyik.

^^********** *^^*AA^^^~*^TVirriiriYYywYi<vAr[A^j

Miért nem játszhatnál!
a sátoraljaújhelyi színpadon a Kamara-színészek?

A Mozi kiszorítja a magyar színészeket a magyar kultúra 
hajlékának épült Városi Színházból

Múlt számunkban megírtuk, hogy 
a Thália Kamaraszínház, mely igen 
jeles erőkből áll és igen szépen 
szerepelt már Ujhelyben, meg­
kezdi előadásait a héten a sátor­
aljaújhelyi Katolikus Körben.

Sajnálattal értesülünk, hogy az 
előadásokra csak február közepén 
kerülhet sor, minthogy az újhelyi 
közönség nem tanúsított elég ér­
deklődést a színészekkel szemben.

A tartózkodást meg tudjuk ér­
teni, mert a Katolikus Kör helyi- 
sége túlságosan kicsiny és nem 
megfelelő rendes olyan színházi

előadásokra, melyek kellően fel­
keltik a közönség érdeklődését.

A Thália Kamaraszínház társu­
latának, mely a magyar kultúrát 
eddigi tapasztalataink szerint méltó­
képpen reprezentálja, a Városi 
Színházban volna helye.

10 évvel ezelőtt, amikor az új­
helyi Színházat rendeltetésének 
átadták, a szónokok — élükön 
néhai gróf Kiébelsberg Kunó kul­
tuszminiszterrel — hangsúlyozták, 
hogy a színház a magyar kultúra 
hajléka lesz és a magyar szellemet 
fogja sugározni az ország legésza-

kibb végvárában, határon innen 
és túl. ‘

Sátoraljaújhely nem bir el hosz. 
szabb ideig tartó színi szezonokat* 
ezért nagyon helyes, hogy aszin’ 
ház az év legnagyobb részében 
mozira rendezkedett be. Azt azon- 
ban nem tudjuk helyeselni, hogy 
a mozi túltengjen a színészek 
rovására és a mozi részére rendel 
kezésre álló tizenegy hónapból 
még csak néhány napot sem haj. 
landó a magyar kultúra napszá- 
mosainak nyújtani, akik mégis 
csak egy igazibb és közvetlenebb 
magyar kultúrát képviselnek.

A sátoraljaújhelyi Színház nem 
lehet az amerikai üzleti szellemnek 
és a magyarnak nevezett, de jó­
részben üzleti célokat szolgáló és 
gyakran lélekmérgező filmeknek 
csaknem kizárólagos lerakató.

A színház célja a szórakozás 
mellett az igaz magyar kultúra 
terjesztése és egyúttal a népneve­
lés is.

A pesti filmügynökségek által 
megszűrt filmek jórésze nem szol­
gálja a népnevelés céljait, hanem 
gyakran olyan gondolatokat visz 
bele a dolgozó magyar társada­
lomba, melyek annak leikétől ide­
genek és a munka megbecsülése 
helyet a könnyelmű léha életre 
inspirálnak.

Mindenesetre annyit megérde­
melnének a magyar színészek, 
akik egy-két hétre Ujhelybe jönnek, 
hogy a sátoraljaújhelyi színpad 
megnyíljon előttük. Elvégre első­
sorban ezért építették.

— A gör. hath legény- 
egylet Gyertyaszentelő napján a 
Katholikus Körben rendezte érté­
kes műsoros előadását s ezt kö­
vető táncestélyét, Kassai Aladár 
igazgató tanítóval az élen jó ren­
dezőség működött részre a siker 
kiérdemlésében.

— A Felsőkereskedelmit 
Végzettek Szövetsége ked­
den este a Vigadó étteremben 
rendezte kitünően sikerült össze­
jövetelét, melyen Mathisz József 
igazgató, Kardos Ignác, Csippék 
Béla tanárok és Szalay Róbert 
ügyv. elnökkel az élen a Szövetség 
tagjai szép számmal vettek részt. 
A „Kerista* összejövetelt a jövőben 
negyedévenként rendszeresítik. Az 
újhelyi felsőkereskedelmi öreg 
diákjai és a „Kerista asszonyok* 
példát szolgáltatnak arra, hogyan 
lehet barátságos szép összejöve­
tellel kiépíteni a belső forgalmat 
Ujhely életében. Ezek az össze­
jövetelek az egymásratalálást, az 
életet jelentik a társadalomban és 
az idegenforgalmi törekvésekben.

— Fsaidéért börtön Ignác 
Mihály rovottmultu olaszliszkai 
napszámost a törvényszéki egyes- 
biró 3 rendbeli csalásért 9 havi 
börtönre Ítélte.
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— Megindul a mezőgaz­
dasági kamarák választási 
kampánya. A mezőgazdasági 
kamarák tagjainak mandátuma ja­
nuár 21-én lejárt és ugyanezen 
napon lejártak az összes j.mandá- 
tumok is. A választás előkészítése 
már megindult. Január 16-tól 30-ig 
közszemlére tették a választói név­
jegyzéket és ezután fogják meg­
tartani a községi mezőgazdasági 
bizottságok tagjainak választását. 
Ez a választás a legfontosabb 
mozzanatok egyike a kamara újjá­
alakulásában, mert egészen a leg­
felső tagozatig, az Országos Me- 
zőgazdaságilKamaráig, csak azok 
választhatók meg, akik községi 
mezőgazdasági bizottságoknak tag 
jai. A községi mezőgazdasági bi­
zottságok választására április má­
sodik felében kerül a sor.
_ Hangverseny. A tanító­

képző február 12-én este 8 órai 
kezdettel jótékonycélu hangver­
senyt rendez.

— Revolverlövés a korcs­
mában. Az újhelyi büntetőtör­
vényszék kedden tárgyalta a szán­
dékos emberölés kísérletével vádolt 
Gál László és két társa bűnügyét. 
Gál János mezőzombori korcsmá- 
rost az egyik vádlott megtámadta, 
a korcsmáros véres sérülést szen­
vedett. A korcsmáros fia revolverét 
használta és két lövést adott le. 
Gál László azzal védekezik, hogy 
csak riasztó lövést adott le, mig 
apjának támadója, — aki szintén a 
vádlottak padján ül —, azt állítja, 
hogy az egyik golyó kabátjának 
a gombjáról pattant le. A tanuk 
és szakértők kihallgatása után a 
bíróság az ítélet kihirdetését keddre 
tűzte ki.

— 20 fillérrel olcsóbb a 
has. Az újhelyi mészárosok egy 
része már hetek óta 20 fillérrel 
olcsóbban adta a húst. A fogyasz­
tás nagyarányú csökkenése folytán 
most valamennyien leszállították a 
húsárakat.

— Mintegy ezer gazda- 
adós törölt védettségét ál­
lították vissza. A tavaly ki­
bocsátott gazdaadósrendelet tud­
valévőén lehetővé tette a törölt 
védettség visszaállítását abban az 
esetben, hogyha a védett gazdaadós 
legalább egy évre megfizeti a 
kamatokat hátralékából. Ennek a 
feltételnek a kitűzött határidőig 
mintegy ezer gazdaadós tett eleget 
s ezeknél a védettség visszaállítása 
nagyrészt már meg is történt. Ezzel 
a védett gazdaadósok száma mint­
egy 83.000-re emelkedett.

HETI SZEMLE Eladó ingatlan
Magántisztviselőli szociális színvonalának emelése

Bornemisza Géza kereskedelmi és iparügyi miniszter a tisztviselői 
munkaviszony rendezéséről nyilatkozott. — A nemzet régi tartozását 
teljesítem a munkavállalókkal szemben — hangzik a miniszter nyilat­
kozata. E kérdés szabályozása a gazdasági életet szolgálja.

Heti 44 órai munkaidő, minimális munkabér, fizetéses szabad­
ság az ipar "és kereskedelmi vállalatoknál, bankok és biztosítóknál — 
ez a cél

Emlékezzünk csak vissza, nem is olyan régen maga az ipar és 
kereskedelem kérte a köztisztviselők fizetésemelését — az ipar és 
kereskedelem érdekében.

És most, amikor a munkaviszony rendezésére kerül sor, 
nem hangozhat el, hogy az alkalmazottnak jobb dolga lesz, mint a 
főnöknek. Főnök és alkalmazott, vállalatok és cégek jólétéhez ve­
zethet ez a rendezés, melynek csak kedvező hatása lehet a gazda­
sági életre, mert a kisemberek megerősödése nemcsak szociális csele­
kedet, de gazdaságpolitikai eredmény is.

6 gyermek tűzhalála és a Napközi Otthonok
Szemtől-szembe ülünk Prágay Aurélnéval, a Napközi Otthonok 

országos szervezőnőjével, aki most Borsodban végzi rendkívüli kül­
detését.

És szemünk előtt az újság, melyből kitűnik, hogy az elmúlt hét 
folyamán kétszer három gyermek — 3 Patakon, 3 Fejér megyében — 
lelte tűz és füsthalálát.

Mind a hat gyermek bimbókorában tört le a legtragikusabb 
körülmények között: amikor a szülők munkában voltak, hogy gyer­
mekeiknek előkeritsék a kenyeret. — Ezért van szükség napközi ott­
honra Patakon is —, hallottuk a sárospataki eset után. S ezért tölt el 
örömmel mindnyájunkat, hogy a Napközi Otthonok országos szerve­
zése avatott kezekben van. Az Ujhelyben megkezdett munka egyenes 
vágányokon halad, a sátoraljaújhelyi „Széli Józsefné* gyermekotthon 
mintájára rövidesen megkezdik szociális emberbaráti munkájukat az 
országosan megszervezett Napközi Otthonok és akkor eltűnik a lapokból 
ez a cim: „Hat gyermek borzalmas füst és tűzhalála**.___________

A
rosbanvá* hát házé csosker? didá

vendégeitj&S&ot érméimm tkfvefe!
— 50 százalékkal esett a 

tojás ára Ujhelyben. Az új­
helyi piacon még tiz nappal ez­
előtt 24—28.fillért értek el a ter­
melők a tojás párjáért. E héten 
zuhanásszerű áresés után 12—14 
fillérért adták a tojás párját.

— Háztartási tanfolyam 
Monokon. Az olaszliszkai ház­
tartási tanfolyam a múlt héten 
befejezést nyert. A vizsga, melyen 
Engelberth Rezső vármegyei gazda­
sági egyesületi titkár elnökölt, 
nagy érdeklődéstől kisérve folyt le. 
Az újabb háztartási tanfolyamot 
Monokon rendezik február 7 iki 
kezdettel.

— A sárospataki önk. 
Tűzöltótestölet vasárnap este 
8 órai kezdettel az ipartestületen 
szinielőadással egybekötött farsangi 
táncmulatságot rendez.

— Moziműsor. Szombat va­
sárnap, hétfő. Az amerikai film­
gyártás kimagasló alkotása: „100 
férfi 1 kislány“. Angolnyelvü ze- 
nésvigjáték. Főszereplők: Deanna 
Durbin, Adolphe Menjou. Kedden, 
szerdán: „La Habanera*. Német­
nyelvű kalandorfilm. Főszereplő: 
Zarah Leander. Csütörtökön: „6 
óra az élet." Angolnyelvü filmvig- 
játék. Filléres helyárakkal.

— Vasúti baleset történt az 
újhelyi Máv-on. Egy üres szén 
mozdony tolatása közben Varga 
János órabéres kocsirendező —, 
akinek édesapját néhány évvel 
ezelőtt Ujhelyben halálos kimene 
telü baleset érte — súlyos bal 
esetet szenvedett, melynek során 
3 bordája eltört. Beszállították az 
Erzsébet közkórházba.

1080/4
Cim: Hunyadi-u. 12. sz. 
Gricmann-kertészet.

— öngyilkosság. Kájel 
István 22;éves oki. tanító, hosszú- 
lázi lakos Tokajban öngyilkosságot 
követt el. Felakasztotta magát és 
mire tettét észrevették, már halott 
volt. Ez már a második tragikus 
eset a családban, mintegy három 
évvel ezelőtt leánytestvére a tükör 
előtt követett el öngyilkosságot. 
A tragikus halált szenvedett fiút 
hétfőn, nagy részvéttől kisérve 
Hosszulázon temették el.

— Anyakönyvi statisz­
tika. Ujhelyben az elmúlt hó 
folyamán 7 házasságot kötöttek. 
A születések és elhalálozások 
száma egyformán: 37.

— 407 lopás, 47 sikkasz­
tás UJhely bűnügyi sta­
tisztikájában. Az újhelyi ren­
dőrkapitányságon 1937 év folya­
mán magáninditványra 183, hiva­
talból 1042 bűnüggyel foglalkoztak. 
Legnagyobb számmal szerepel a 
lopás. 407 lopás bűnügyből 362 
a kinyomozottak száma, amiből 
arra következtethetünk, hogy a 
bűnügyi osztály derekas munkát 
végzett. Emberi élet elleni bűncse­
lekmény (idetartozik a testi sértés 
is) 44. Rablás, zsarolás 11, sik­
kasztás hűtlen kezelés 4, orgaz­
daság 2, hatóság elleni erőszak 8, 
csalás 73. A bűnesetek közül a 
tulnyomórész nem jelentős, az 
esetek 4 százalékát sem éri el a 
38 elrendelt előzetes letartóztatás.

— A tojás aj minimális 
ára. Az Országos Ármegállapitó 
Bizottság az egész országra kiter­
jedő érvénnyel a tojás minimális 
termelői bevásárlási árát kg-ként 
140 fillérben állapította meg.

Qondja van?
Jó könyv felejteti gondját 1

Unatkozik ?
Jó könyv betölti idejét 1

Szórakozni, tanulni óhajt?
legérdekesebb, legtanulságosabb 
könyvek állandóan rendelkezésére 
állanak havi 120 pengőért,

£ów Márton £ s ic,* * ÍV * b«»

IjóáridcsakegyszervásáronJó munkát csak egyszer fizeti |

RádióJavltás — Villanybevezetés
KIZÁRÓLAG ELSŐRANGÚ ANYAGBÓL

garanciával — olcsón

Felsőmagyarországi Villamossági, Rádió és Műszaki Vállalat
Városi Moziépület Telefon 14 Sátoraljaújhely
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Országos érdek az Erzsébet közkórház
• ssasasirss sx—- -iWI

rendszerint8- megS^'a szí oT^
A világháború kitörésekor az 

újhelyi aranyifjuság legnagyobb 
része kivonult a virágos vonatokon 
a lövészárkokba. Sok reménységet 
hagytak itt. Nagyon sokan nem is 
jöttek vissza. Akik visszajöttek, 
azok is testileg-lelkileg megrok- 
bánták

Sokat szenvedtek az újhelyi fiuk, 
de talán legtöbbet szenvedett Tátray 
László, — a néhai vármegyei tiszti 
ügyész fia, — aki a harctér rém­
ségei után az orosz hadifogság 
legnagyobb borzalmain esett ke­
resztül. A legnehezebb harcokat 
szenvedte át. Mint száz százalékos 
hadirokkant került haza.

Azóta is rokkant. Kórházról- 
kórházra jár azóta az, aki valamikor 
reményteljes egészséges ifjú volt 
és az újhelyi fiatalság reménytel­
jes tehetséges tagja.

Most ismét itthon van, illetve 
az újhelyi Er-

rCIIU»Í.Clllll --- -------- r
többiek minden percét. Am egy 
ágyért még igy is s°rba .^eUett 
állani s csak minden ötödik je­
lentkezőt lehetett felvenni.

Ujhelyben a legnagyobb terem 
12 ágyas. A többi 5—6 ágyas, 
szinte „külön szoba*.

Voltam hatalmas városban, ahol 
járványosztály egyáltalán nem volt, 
— tatarozták évekig; ahol az egyik 
pavilion homlokán az virított (az 
orvosi titoktartás nagyobb dicső­
ségére), hogy „tüdővész osztály , 
s nem is nagyon messze ide, z 
km.-t kell a kórházi betegnek vil- 
lamosozni, ha Röntgen felvételt 
akarnak róla csináltatni. (A fekvő 
beteget a mentők viszik.)

Voltam aztán gyógyintézetekben 
5 hónapig, ahol az igazgatót máig 
sem ismerem s megesett — másutt 
megint, — hogy hat hétig vártaminkább csak „itt“,----- , - , .>»&•—> -

zsébet közkórházban és a Zemplén egy kis csontkaparásra, 
munkatársa ebből az alkalomból Azary-Prihoda igazgató ezzel 
megkérte őt, beszéljen valamit szemben nap-nap mellett végig 
magáról, az újhelyi kórházról és vizitel mindenkit; érdeklődik, ren- 
ami őt, a világháború egyik leg- del, biztat és vizsgál, — örökké 
többet szenvedett újhelyi hősét | azon spekulálva, hogy mivel is 
leginkább érdekli.

Adjuk át a szót most neki.

S mindez úgy, hogy egy-egy 
beteg napi kosztja sokkal keve­
sebbe kerül, mint bárhol másutt, 
— ahol az össze-vissza főzött éte­
leket hordószámra fuvarozzák a 
disznók elé. Bizony csodájára le­
het járni.

Amivel szemben máshol az is 
megesik, hogy a haldokló vese­
bajos is káposztát kap dagadóval. 
Mert pl. 40 betegre csak 5 diéta 
van. A hatodik rászorult hát eszik 
azt, ami van, vagy semmit. Hogy 
csak egy személyes tapasztalato­
mat említsem meg.

Ide még a betegek maguktól 
jönnek vissza, a falvakból 1 Azon 
a Magyarországon, ahol sok helyen 
még ma is szerencsétlenség, csapás, 
ha valakit az orvos erőszakkal a 
kórházba utal.

Bizonyára messzire, a trianoni 
határokon túlra is elvilágitanának 
e kultúrintézmény barátságos falai, 
ha kissé többet törődnénk vele, 
fejlesztenénk, támogatnánk I Ez 
lenne az igazi idegen-forgalom 
istápoló.

Mint 100%-os rokkant 1915 
ben kerültem először kórházba.

22 éve! Azóta bejártam 10 ka­
tonai, 11 köz- és 2 magánkórhá­
zat ; gyógyítottak 3 klinikán, 3 
szanatóriumban s közben 13-szor 
operáltak I Az újhelyi kórházban 
6-szor voltam 1

Hogy mi hozott engem hatszor 
is vissza az újhelyi kórházba ?

. . . . . . . , villanyszerelési anyagok állandó raktára
RÁDIÓ, villany és mindennemű műszerész 

munkákat jutányos árban vállal
PAVLOVITS EMIIi

villanyszerelési vállalata
Telefon: 170 Sátoraljaújhely, Molnár István u. 4.

A lakosság negligens magatar­
tása igazán nem érthető.

Hiszen létérdeke lenne a Kór­
ház fejlesztései Ugyan hova fog 
majd menekülni a gránát, a bomba­
roncsolt, a gázsérüléses? Egy-egy 
robbanás 40—50 rászorulója?

Egy módern tatárjárás itt a 
nyakunkon. Szurkos nyílvessző 
helyett mázsás bombák és 2000 
fokos tűzfészkek fognak gyújto­
gatni! A levegő mérges gázzal 
gyilkol majd, s a magyar, a Pató 
Pál megint nem készül sem em­
beranyaggal, se lélekkel, se kór­
házzal, se fegyverrel 1 Borzalmas 
vége lesz ennek 1 

Nem Trianon és nem a pénz­
telenség lesz az oki

LÖW MIHÁLY 
fft árusítótól

Tepn sorsjetyai
Az igazi ok, az ősi magyar átok, 

a nemtörődömség 1 A hiába körül­
hordozott véres kard!

Pedig itt Ujhelyben igazán 
könnyű lenne legalább az egész­
ségügy észszerű, védekező fejlesz­
tése!

Itt a nagyszerű alap, a Kórház, 
pár évi munkával generációk ment­
hetők, generációk készíthetők elő 
egy szebb életre 1

*

Teljes mértékben megértjük a 
világháborús hős aggodalmait. A 
kép azonban mégsem olyan vi­
gasztalan. Éppen legutóbbi szá­
munkban foglalkoztunk a vármegye 
nagyszabású kórházfejlesztési ter­
veivel, melyek hamarosan való­
sággá érnek...

_______ __ segíthetne még azokon, akiket a |
Elsősorban a jó levegő, mely I jó sors idehozott.

itt a hegy alatt fekvő kórházban, Gyógyszer, injekciók, Röntgen, 
mindenkit hatalmas étvágyra ger- kvarcfény, oxigén, inhaláció, gon- 
jeszt. Pár hónap alatt 20 kg.-ot dós ápolás, tiszta rendes ágyak, 
híztam annakidején. hetenkénti fehér, felső és ágynemű,

Ehhez hozzájárul még a kórház tejjes féregmentesség, sohasem 
jelenlegi igazgatójának — több év- mogorva orvosi kar, reggel 8-kor 
tizedes belgyógyász főorvosi és | m^r dolgozó tisztviselők, munkára

Munkavédelmi előadás

tüdőbeteggondozói gyakorlatai 
Tüdő szempontból tehát az uj 

helyi kórház felér egy kisebb sza 
natóriummal 1 Már kívülről is bi­
zalmat keltő, tatarozott, rendes, 
rózsaszínű a külseje. Az ország 
ban található oly sok börtönszerü, 
ütött-kopott külsejű kórházzal 
szemben. A Rókusbán — ez köz­
tudomású — nem egyszer esett 
már egy-egy faldarab a beteg fe 
jére. Voltam vaskályhával fütött, 
sőt füthefetlen kórtermü intézetek­
ben is. Hol van ezektől az itteni 
csempézett, olajos, lemosható fal, 
a szobánként!, fütött W. C. és a 
négy évtizede működő gőzfűtés- 
áldás?

Tapasztaltam aztán, másutt 20 
—30 ágyas kór, helyesebben kin- 
zótermeket, melyekben a súlyos, 
rossz szagu, undortkeltő s hal

Miklós alispán és dr. Orbán Kál­
mán polgármester is. Beszédet 
mond: dr. vitéz Bisztray László 
városi tiszti főügyész.

kész vöröskeresztes nővérek. Min­
denki dolgozik, nemzetet ment.

Ilyen rend bizony ritka, mint a 
fehér holló. Az meg még inkább, 
hogy a betegek s ápoltak (elme) 
legnagyobb részét erővel is alig 
lehet hazaküldeni, ha idejük lejárt.

Mert van az elmondottakon kí­
vül még egy nagyszerűsége az 
újhelyi kórháznak. A villanyra mű­
ködő, ragyogó tisztaságú, európai 
nívójú konyha, melyet külön ki­
képzett, „diétás nővérek" vezetnek.

Ezek reggel, az orvosi vizitnél, 
ott vannak az orvosi kar sarká­
ban s személyenkint jegyzik, hogy 
melyik beteg mit kap majd, a 
napi 5-szőri étkezés alatt. (Az 
ebéd 3 fogás, diéta vagy 5-féIe.) 
Aluminium edényben szervírozva, 
melegen betálalva stb. Másutt bá-

1Ö1

Háztartásban nélkülözhetetlenek a
JUHÁSZ -féle rozsdamentes

acélból készült tel fe ollóh
Elvállalok minden e szakmába vágó munkát 
a legjutányosabb árban.

JUHÁSZ FERENC
késes és müköszőrüs

(Árpád-utca, sarokház.) Széchenyi-tér 15.

A m. kir. nemzeti munkavédelmi 
hivatal február hó 20-án d. e. 11 
órakor műsoros előadás keretében 
tartja szemléjét, amelyen résztvesz 
dr. Fáy István főispán, Bornemisza

A Faluszövetség
1

A Falu- Gazdaszövetség ebben 
az évben is megrendezi külföldi 
csereakcióit, amelyeknek keretében 
gazdaifjaink több hónapot töltenek 
Németországban, Olaszországban 
és Dániában. Beosztási helyükön 
gazdaifjaink az összes előforduló 
gazdasági munkálatokban részt- 
vesznek. A gazdaifjak gazdaságok­
ban, gyümölcsfeldolgozó szövet­
kezetekben, kertészetekben és 
szőlővidékeken családtagként nyer­
nek elhelyezést es elhelyezésük 
ideje alatt díjtalan ellátásban ré­
szesülnek.

Jelentkezhet minden 18 évnél 
idősebb lehetőleg önálló gazdaság * 
gal bíró ezüst-, vagy arany kalászos, 
vagy gazdasági szakiskolát végzett 
gazdaifju.

A felvételi kérvényhez csato­
landó a jelentkező egészségi álla­

potára vonatkozó hatósági orvosi 
bizonyítvány, valamint másolatban 
az iskolai végbizonyítvány.

A csereakció költsége 225 pengő, 
amely összegben bennfoglaltatik 
az oda- és visszautazás költsége, 
kivéve a zsebpénzt és a vissza­
utazáskor rendezendő külön tanul­
mányi kirándulások költsége. A 
Dániába utazók 50 pengővel töb­
bet fizetnek.

Jelentkezni lehet március hó 
15 ig a Falu-Gazdaszövetségnél, 
Budapest, V. Báthory-utca 24.

ZEMPLÉN
POLITIKAI HETILAP

Megjelenik szombaton délben. Előfize­
tési ár: negyedévre 1-20 P, félévre 2*40 P, 
egész évre 4*80 P. Felelős szerkesztő: 
dr. Bogyay Kálmán. Felelős kiadó: 
Balta János Kiadja : Zemplén Könyv­

nyomda és Lapkiadó R T.
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Nyomatott a laptulajdonos; Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt betűivel Sátoraljaújhely.


